

HETI LAP.

A ZENTAI JÁRÁS ÉS KÖRNYÉKÉNEK KÖZLÖNYE.

MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP.

EGYES SZÁM ÁRA 5 KR.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
SCHVARCZ SÁNDOR
könyvkereskedése,
hová úgy a lap szelle-
mi részét illető közle-
mények, mint az előfi-
zetések és hirdetések
is küldendők.
Kéziratok vissza
nem adatnak.

Előfizetési díj:
Egész évre . . . 2 frt.
Fél évré . . . 1 frt.
Hirdetési díjak:
Egész oldal 16 frt
Fél " . . . 8 frt 50
Negyed " . . . 4 frt 50
Bélyegdíj 30 kr.
Többszöri hirdetésnél
megfelelő engedmény.
Nyiltér petit
sora 10 kr.

A vasutügyben

a nm. m. kir. belügyminis-
teriumtól 39413/IV. b
szám alatt Bács-Bodrogh vmegye közön-
ségének Zomborba a következő átirat
érkezett.

Egy Ó-Becse-Zenta-Ó-Kanizsa-Palics és esetleg szabadkai irányu helyi érdekű vasut létesítésének előmozdítása céljából Zenta város 1885. július 10-én 107. szám alatt kelt határozata szerint 200,000 frtnyi, Ada község 1885. ápril 7-én 30,000, tehát 130,000 frtnyi. Petrovaszelló község 1885. június 21-én 114 szám alatt kelt határozata szerint 100,000 frtnyi, Ó-Becse község 1885. évi június 20-ik 178 sz. a kelt határozata szerint 100,000 frtnyi, Moholy község 1885. évi ápril 7-én 67. és 1885. június 21-én 155. számok alatt kelt határozatai szerint 70,000 frt, illetőleg még 30,000 frt, vagyis együtt 100,000 frtnyi, végül Ó Kanizsa község 1885. évi július hó 16-án 101. sz. a. illetőleg a Horgosnál való beágazásra nézve 1886. márczius hó 16-án 35 sz. a. kelt határozatai szerint 125,000 frtnyi törzs-részvény vásárlását ajánlván meg, a vasut-irány tekintetében 1885. június 22-én Zentán, az alispán elnöklété alatt tartott érdekeltségi közgyűlés megállapodása alapján a községi határozatok a vmegye törvényhatósági bizottsága által az 1885. évi június

20-án és folytatva tartott közgyűlésében 578. sz. a. illetőleg az 1885. okt. 8-án tartott közgyűlésében 802. sz. a. határozataival. — kivéve Ó-Kanizsa községnek a horgosi beágazást érdeklő 1886. márczius 16-án 35. sz. a. kelt határozatát mindannyian jóváhagyattak. Midőn a törvényhatósági bizottság a vasut engedélyezését megelőzőleg, a m. kir. közmunka és közlekedésügyi minis-teriumnál folytatott tárgyalások során arról értesült, hogy e fennebb jelölt irányu vonat engedélyezése nem fog megtörténni, hanem biztos kilátás van arra, hogy a vármegye és a községek által óhajtott helyi érdekű vasut oly módon fog engedélyeztetni, hogy az egyrészt Szabadkától Zentáig, másrészt Horgostól Martonos, Ó-Kanizsa, Zenta, Ada, Moholy és Petrovaszelló érintésével Ó-Becseig építtessék ki, 1887. ápril 27-én és folytatva tartott közgyűlésében 34. sz. a. hozott határozatával egyebek között kimondta, hogy miután e most jelzett irányok engedélyezése esetére a Zenta városában és az érdeklött községeknél felmerült összes kívánalmak előnyösen kiegyenlítve és biztosítva lesznek, Zenta város, Ada, Petrovaszelló, Ó-Becse és Ó-Kanizsa községek a fennebb megjelölt határozataiknak a törvényhatósági bizottság részéről az 578. 885. ille-tőleg 802. 885. kgy. sz. a történt jóvá

hagyásáról értesítendő. Moholy község pe-dig a melynek mindkét határozata ugyanak-kor szintén jóváhagyottnak jeleztek, fe-hivandó, hogy az 1885. ápril 7-én 67. sz. a. hozott határozatban, az elsőbbségi kötvé-nyek kizárását megállapító feltételt ejtse el. Ezen törvényhatósági határozatnak az aláb-biak értelmében alapul vétele mellett az elől felsorolt városi és községi határozatokkal ez érvényükhöz kívánt kormányhatósági jóvá-hagyás szempontjából tárgyalván, minthogy a városi és községi határozatok törvényes alakszerűségi vagyonszerűségi és pénzügyi szempontokból észrevétel alá nem esnek, és minthogy e vasutra nézve a községi hozzájárulásoknak is számításba vétele alap-ján az engedély okmány gr. Pejácsevich János és Földiak Gyula érdektársaknak a m. kir. közmunka és közlekedésügyi minis-ter ur által 1887. évi szept. hó 17-én 38335. sz. a. már kiadott azokat a pénzügyi szem-pontból megkérdezett m. kir. pénzügyminisz-ter urral egyetértőleg oly kijelentéssel veszem jóváhagyólag tudomásul, hogy az azokban megajánlott törzs-részvény vásárlások, a már engedélyezett azon helyi érdekű vasutra ér-tendő, amely egyrészt Szabadkától Zentáig, másrészt Horgostól, Martonos, Ó Kanizsa, Zenta, Ada, Moholy, Petrovaszelló érintésével Ó-Becseig lesz kiépítendő. (Folyt. köv.)

TÁRCZA.

Frigybontó eszme.

Elbeszélés.

Irta: Reviczky Gyula.

A máskor mindég vidám, mulatozni, pohar-zani szerető Tardos Kálmán egy idő óta nagyon megváltozott. Magabazárkózott, kerülte az embere-
ket, oda se néz a kártyának és vadászkutyáinak. Nyilván valami baja van. A kik csak távolról ismerik, azt mondják rá: Hiába vénül az öreg. A beavatottak összedugják fejeiket, és sokat tudnak beszélni arról a viszonyról, melyet Tardos Kálmán fia, Aurél a világ szemeláttára folytat Cserfalvy Irma színésznővel. Alighanem — így vagdalódnak — ez busítja a jó öreg urat.

Csakugyan. Aurél kijelentette előtte, hogy Irmát nőül fogja venni. Hiába szólt az apja szí-
véhez, hogy ez az összeköttetés rangjához, társadalmi állásához méltatlan, hogy az az operetténe-kesnő rossz hírben áll s az egész megye fiatal gentryjével pajtáskodik. Aurél rendíthetetlen ma-
radt. Ő azt a leányt szereti, tehát el is fogja venni. Nagykoru már, tehát ura tetteinek: tudja ő jól mit csinál. Irma is szereti őt és házasságuk vén hordja.

bizonyára boldogabb lesz akárhány oly összeköt-tetésnél, a melynél a telekkönyv volt a köz-
vetítő.

Az apai átokkal, kitagadással való fenyege-tődzés se tette meg a kellő hatást Tardos Kálmán mindössze is azt az ígéretet csikarhatta ki Aurél-tól, hogy még egy hónapig vár s nem nyilatko-zik Irma előtt.

Ennek a végső határidőtől engedett hónap-nak az eleje volt az, a mikor Tardos Kálmánt senki se látta pipázni és kártyázni. Szótlanul ma-gával évődve ült szobájában s törte fejét valami módon, mely fiát észretéritse vagy a házasságot meghiúsítsa. De csak nem jött semmi okos gondo-latra s találatkonyságának e meddő volta még le-
vertebbé tette. Ebéd vagy vacsora közben néha hűlelkűen oda szólt Aurélhoz:

— Még se gondoltad meg magad, fiam?

— De igen. Elfogom venni Irmát.

— De kérlek, hiszen ez nem neked való párti.

— Uralkodó hercegek, grófok is elvettek már színésznőt; mért ne vehetne egy Tardos. Őseim azért bizony nem fordulnak meg a sir-jokban.

— Jól van, jól. Még az csak hagyján volna, hogy színésznő. — bár ezt se szeretem, — de a mellett könnyelmű nő; egész K. városa a nyel-

— Majd elhallgat, ha nőm lesz Irma.

— Látom, hogy nem akarsz e tárgyról ko-molyan gondolkozni. Mondom neked, a te Irmád egy rosszhírű, könnyelmű, kikapó teremtés, a ki téged, — életemet teszem rá — hátad megett megcsal és kinevet.

— A mig saját szememmel nem látom, oda se hederíték az ily mende-mondáknak.

S az alkudozások apa és fia közt mindany-nyiszor eredménytelenül végződtek. Az apa ren-desen haragosan felugrott az asztaltól s szó nélkül hagyta magára Aurélt, hogy telt el az egy hó-napból már három hét és több is.

Tardos Kálmánnak még mindig nem jött semmi frigybontó eszméje s borzadva látta magát a jövőben mint K. előbbkelő társasága gunyos részvételének a tárgyát.

Ebben a hangulatban találta őt Rideg Sán-dor, egy előkelő modoru, szép orru, negyven éves agglegény, a ki a telet, mint rendesen a főváros-ban töltötte és most tavaszkor, — mielőtt fürdőre utaznék néhány hétre lerándult K-ra, körülnézni a városhoz közellévő birtokán s meglátni régi barátait és ismerőseit, kik között a Tardos-család első helyen állott.

(Folyt. köv.)

Helyi és vidéki hírek.

A népkert utjai f. hó 2-án délután 6—8 óra között eleven vígság zajától hangzott. Ekkor nyitották meg ugyanis ünnepélyesen a „tekész társaság” pályáját, mely rövid idő alatt az egymással rokonszenvező helybeli intelligens társaság talál- és szórakozó helyévé lön. Maga az ünnepi ténykedés következőképp folyt le: A nagy számban összegyűlt egyleti tagok s ezek családjai 6 órakor a pályától elindultak zeneszó mellett a népkert bejáratához, megvárandók a lady-patronessze-t. Mikosevits Józsefné urnót ki a meghatározott időre kedves leányával, Mariska urhölgyel s az egyleti titkár, dr. Hodik Jánossal kocsin meg is érkezett — Tisztelgő zene-tussal s rivalgó éljenekkel fogadva az érkezteteket, a 60—80 személyből álló díszes társaság felvonult a dobó-pályához, hol dr. Hodik úr, az egylet nevében igen sikerült beszéddel üdvözölvén a szeretetreméltó védnököt, kérte őt egyuttal, hogy a pályát ősi szokás szerint szentelje és avassa fel. Ez meg is történt, minek végeztével azonnal kezdetét vette a verseny dobás, mely a legnagyobb érdeklődés mellett esti 8 óráig húzódtott el. A verseny tárgyai voltak: 1-ső tárgy: egy drb. 20 frt. értékű szivar-szipka, 2-ik tárgy: egy drb. 6 frt. ért. cigarettatárca; 3-ik tárgy: egy drb. 4 frt. ért. szivar-tárca. A verseny-tárgyak a lady-patroness finom izléssel párosult bőkezűségét hirdették és dicsérik. — Az első díjat megnyerte: Komáromy Béla, 2-at Brestyánszky Kálmán, 3-at Vibirál Dénes. — A játék bevégeztével az összes társaság fölment a kioszkhoz, hol előbb vacsora, majd azután táncz következett, még pedig olyan, minék végén csupán a hajnal sugara szakította félbe. — Az előre megbeszélt, közgyűlésileg megállapított programnak csupán egyetlen pontja nem tartatott be, t. i. az: hogy a pálya felszentelés előtt az egylet elnökének azon bevéde, — melylyel ő a tevékenység fejlődését valószínű ígerte — elmaradt. Ám ez a parányi csorba mi hatással sem volt magára az ünnepély többi lefolyására, nem pedig azért, mivel a megjelentek jól tudták azt, mikép az elnöknek azon a napon — muszáj volt Zentáról elmenni. — A mi a vendéglőst illeti, hát bizony arra lehetne egy kis panaszunk, mert a kiszolgálás nem volt egészen rendes. De ismét meggondolva azt, hogy az előre megrendelt hivatalos társas-vacsorát a megjelentek közül senki sem fogadta el, vagyis, mivel a vendéglősnek minden vendég részére hamarosan új ételekről kellett gondoskodni, — ezt tekintve, — nem mosdatjuk a szerencsét. Egy szóval: a multság minden ízében igen sikerült volt, ez okból végül nem tehetjük azt, hogy mindazoknak: nevezetesen első sorban a bájos védnököt ő nagyságának, majd a többi kedves hölgyeknek, így az igen tiszt. s fáradhatlan rendezőségnek egy szives köszönettel ne adózzunk azon élvezetért, melyben a társaság közkonatónait részesíteni oly kegyesek voltak. Reméljük, hogy ily kellemes szórakozás végett ez évad alatt még többször összejön a harmonikus társaság. Egy jelenvoit.

Figyelmébe azoknak, kiket illet Tereink és utaink süpítését úgy a járókelők tüdeinek, az üzlettulajdonosok árúknak rovására mindig napal végeznek anélkül, hogy előbb a tisztítandó tereket fellocsolnák. A locsolási költségek megtakarítását helyeselnék, de csak akkor, ha más városok szokásai szerint a terek és utcák tisztogatása akkor eszközöltetik, midőn a közönség még nem sűrű- forog és az üzletek még zárva, azaz a hajnali órákban.

— Pénteken f. hó 15-én borzasztó szélvész dühöngött városunkban és határan. Egész nap borus idő levén, többször megindult az eső és per-

metezett. Ily időjárás mellett meglepőbb volt az esti 7 és 8 óra közti orkánserű szélvész bekövetkezése. Hatalmas porfellegeket hozva a láthatár elsötétedett, villámlott, dörgött, recseget, ropogott az ég minden táján, mintha a végítélet napja akarna bekövetkezni. A piac téren a fák egész sorait teperte a földre, gyengébb alkotmányu háztetőket sodrot el, nyílt ablakok- és ajtókat darabokra zuzott, majd nehéz cseppekben zuhogott alá az eső és megitta a szomszjas földet. E sorok megírásakor még nem tudjuk, hol, mennyi kárt okozott. Nyolcz óra után lassan lassan gyengült a szél és csendes eső képében hullott az áldás egész 10 óráig mely idő után a csillagok teljes pompájukban ragyogtak az égen

— **Városi Statutumunk értelmében** arra kérjük az igen tiszt. rendőr főkapitány urat, legyen szives szigorú utasítást adni alantós közegeinek, hogy heti piacok alkalmával ügyeljenek fel arra, mikép a Kofa-népség, a kora hajnali órákban ne szedjen össze baromfit, zöldséget stb. a termelőtől hanem várjon arra a megszabott reggeli 7—8 óráig. A bánáti árusokat már a hidon lesik, s ott rohanják meg tömegesen a minék kárát mindenesetre maga a városi fogyasztó közönség valja. Kérünk e részben szigorúbb utasítást és ellenőrzést.

Guelmino Alajos úr által gyűjtés eszközöltetett az árvízkarosultak járara, melyhez következő urak járultak: Temesváry Sándor, idős. 50 kr. Reinholz Antal, 50 kr. Riger Alajos, 50 kr. Benes András, 50 kr. Miklósi István, 20 kr. Nagy József, 50 kr. Kovács Péter, 30 kr. Dolezal József, 20 kr. Börcsök István, 23 kr. Sik Frigyes 50 kr. Konecz István 50 kr. Pivovaresik János, 25 kr. Buza János 50 kr. Guelminó József, 25 kr. Jung János 80 kr. Kragujevits György, 20 kr. Pintér Károly 50 kr. Dallos István, 30 kr. Ruzsa Lőrincz 20 kr. Manczfeld Mátyás 20 kr. Sönbberger Lajos 20 kr. Sétáló Sándor, 50 kr. Hürkecz István 50 kr. Suber Ignác 50 kr. Csernák Péter 20 kr. Horovitz Adolf 50 kr. Kolosánszky János, 20 kr. Biliczki Félix 20 kr. Reinlein Márton 20 kr. Papp Antal 50 kr. Buchvald József, 20 kr. Özvegy Gráf Gusztine, 20 kr. Biliczki Pál, idős. 30 kr. Erdélyi István, 20 kr. Staresevits János, 20 kr. Schmitt Ernests, 20 kr. Kovacsévits József, 40 kr. Kip Antal, 30 kr. Straubert József, 50 kr. Porray Sándor, 2 frt. Szegfű György, 1 frt. Guelmino Alajos 1 frt. Radovénovits Miklos, 1 frt.

0 **Tiszavirág.** A kik a héten tisztukat megnezték: ritka látványok voltak tanui. A kérészek egy faja, az úgy nevezett tiszavirág oly nagy mennyiségben lepte el a víz színét, hogy egyebet sem lehetett látni, mint röpködő bogarat. Ennyi kérész évek óta nem velt nálunk, s a környék szinte kiálthatatlan volt a rozsz szagtól, mint több mázsza döglött hal lett volna a partra kiszova.

— **Falragaszok hirdetik** Maximilian társaságában érkezett zulukaffer bemutatását. Zentára ritkán vetődik ily vendég. Tegnap volt és még ma lesz látható. Érdemes a megtekintésre.

0 **Becse** új lap fog megjelenni július 1-én „Ó-Becse és Vidéke” czim alatt. Főmunkatársakul Grosch Vilmos és Rózsa J. Dezső említettnek. A lap előfizetési ára negyedére 1 frt.

— **A dohány- és szivarárak emelése** következtében Temesvárott a József és gyárkölvárosban „nem dohányzó” egyletek alakultak. A József városi nem dohányzó egyletnek már 82 bel- 17 kültagja van, míg a gyárkölvárosba alakulásának 4-dik napjáig 67 bel- és 5 kültag lépett be. A belépők kéz szoritással és írásban kötelezik magukat a dohányzás feladására és többben megígérték, hogy a nemdohányzás által megtakarított összeget szegény gyermekek felruházására, fordítják. Oly tagok, kik fogadalmuk daczára szivarzáción vagy dohányzáción rajtaéretnek és az így befolyó összegek a polgári menház javára fordítatnak.

— **Vasuti szerencsétlenség történt Szabadkán** f. hó 6-án este 10 órakor a 124. számú órháznál. A Szabadka városi gyeppemester pribékje Bernáth József, igen valószínűleg részeg állapotban trágyával terhelt kocsival neki hajtott a vasuti sínnek, oly szerencsétlen perczen, amikor a Zomborból érkező vonattal összetalálkozott. A mozdony, mely teljes sebében haladt, a kocsit lovasul mintegy 60 lépésnyire maga előtt toltá anél-

kül, hogy kisikamlott volna. A vonat a kocsit összetörte és az egyik lovat elgázolta. Bernáth József, a kocsiról leesett és 7 kocsit keresztül ment rajta, lábait és fejét össze törve. Korán reggel megejtette a rendőrség és a vasuti személyzet részéről a vizsgálat, amely konstatálta, hogy a korláton talált friss horpadást csakis a neki hajtott kocsit ütése okozhatta, aminek következtében az, szerkezeténél fogva felbillent és hogy csak így juthatott a kocsit a sinekre; ezt annál bizonyosabban vélelmezik, mert tanuk igazolják, hogy a tul-só korlát is le volt bocsájtvá. E részben még folyik a vizsgálat, mely hivatva lesz megállapítani, vajjon a vasuti személyzet részéről történt-e a mulasztás avagy nem.

— **Igen hasznos hernyó-irtó szerül** ajánlatik egy tapasztalt öreg kertész által a timsó 15—16 dekagr. timsó felolvasztandó forró vízben és ezen oldathoz 20 liter vizet kell önteni. Ha az így elkészített folyadékkal a növényt jól 1—2 szer meglocsoljuk, a hernyók kipusztulnak kétséget sem szenved, hogy ezen egyszerű és olcsó szer már a növényt pusztító rovarok ki irtására is haszonnal fordítható. Megjegyzendő még, hogy a timsós viz a növénynek nem árt.

— **Az orsz. m. kir. zene és színművészeti akadémia** zenészeti osztályában az 1888—9. tanév kezdetével azaz szeptember hó első napjaiban a zongora, hegedű és gordonka főtanzakoknál előkészítő osztályok szervezetnek Thomán István (zongora), Eldering Brám (hegedű) és Rósé Ede (gordonka) urak vezetése mellett, a zongoránál 2 — hegedűnél és gordonkánál 3—3 éves tanfolyammal. Az előkészítő osztályok növendékei a zeneelmélet elemiben is nyernekt oktatást. Felvételi feltételek: a) A zongora előkészítő osztályokban: a dur és moll skálák ismerete és játéka, továbbá annyi előképzettség, a mennyit a Kühler op. 242) Bielh (op. 66), Duvemoy (op. 120) és Bertini 50 válogatott tanulmányai című művében előforduló nehézségek megoldása megkiván; b) hegedű és gordonka előkészítő osztályába felvételnek mindazok, a kik némikép már az illető hangszerrel foglalkoztak. Minden jelentkező növendék egyszer s mindenkorra 5 frt felvételi — továbbá évenként 1 frt beiratási és 50 frt. tandíjat fizet. A tandíj két egyenlő részletben fizetendő u. m. a felvétel napján és február hó 1-én. A tanórák a közepiskola oktatási idejének tekintetbe vételével fognak megállapittatni. Bővebb értesítést az orsz. m. k. zene- és színművészeti akadémia igazgatóságánál nyerhetni: Budapest, Andrassy ut 67. szám alatt.

— **Szabadkán** a „jó szív” javára máj. 30. 31-én rendezett népiünnepély 3000 frt jövedelmezett.

— **Szabadka** város főorvosi állására Kállay Albert főispán, Kertész Sándor kórházi főorvost nevezte ki.

— **Értesítés.** A szabadkai m. kir. áll. tanítónőképző intézetben a jövő 1888—6 tanévre a felvételi vizsgálatok f. é. szeptember 1-én és következő napjain reggeli 8 órától fognak megtartatni. Az első osztályba felvétetik számszerint 15—20 oly növendék, kik a 14. élet betöltötték s a polg. iskola IV. osztályát vagy evvel párhuzamban álló más tanintézet osztályait jó sikerrel bevégezték. A felvételre szükséges tantárgyak: magyarnyelv, számtan, földrajz és történelem. Felvételi vizsgálatra csak azon folyamodók jelenhetnek meg, kik, az intézeti igazgatóság részéről f. é. augusztus hó második felében írásbeli meghívást kapnak, mely meghívás azonban felvételüket még nem biztosítja. A felvett növendékek a szükséges felszerelési tárgyakra nézve az intézeti igazgatóság által nyernekt felvilágosítást. Folyamodók szabályszerűen bélyeggel ellátott kérvényeiket iskolai, születési és testi egészségükről szóló bizonyítvánnyal, és kötelező nyilatkozattal, hogy a tanítói pályán akar-nak maradni, felszerelve a saját megyebeli kir. tanfelügyelőség útján, legkésőbb f. é. július 15-ig Bács-Bodrogh kir. tanfelügyelőségéhez, vagy a helybeli tanítónőképző intézet igazgató tanácsához kötelesek benyújtani. Megjegyeztetik, hogy a folyamodványban a válasz megküldhetése céljából az illető rendes lakhelye pontosan kiteendő. A ki-

üzött határidőn túl beérkező kérvények tekintetbe nem vétetnek,

— Assicurazioni Generali. E társaság részvényesei közgyűlést f. é. május hó 1-én tartották meg Triesztben, midőn heterjesztették az 1887. évi mérleget. A jelzőügylet kivételével az magában foglalja az összes üzletágak eredményeit. Ha tekintetbe vesszük, hogy a lefolyt évben a politikai láthatárt folytonosan sötét fellegek borították és hogy a gazdasági viszonyok is különösen kedvezőtlenek valának, tehát azokat a körülményeket, melyeknek befolyása alól magát egyetlen egy biztosító-intézet sem vonhatja ki, az üzleti év végeredményét, habár az nem úti is meg az előbbi évek mértékét, mégis kielégítőnek kell tartanunk és benne annak újabb bizonyítékát találhatjuk, hogy mily szilárd alapokon áll e társaság és hogy mily kiválóan van igazgatva. Az előttünk fekvő zárszámadási jelentés mint rendesen számos kimutatással és táblázattal van ellátva, melyek összes üzletek, de különösen az életbiztosítási üzlet menetét és fejlődését világos képből tárják szemeink elé, s örömmel látjuk azokból, hogy ez üzleti ág folytonosan halad előre, minek világos bizonyítékul szolgál, hogy a lefolyt évben 16.907,285 frtnyi összeg erejéig kötötték új biztosítás, mellyel az 1887. évi december hó 31-én érvényben volt tőkebiztosítások összege 105.782,853 frtra emelkedett. Ezt a kedvező eredményt különösen az igen méltányos biztosítási feltételeknek és a tartalékok folytonos gyarapításának róhatjuk fel. A tartalékok 50,428,271 frt 32 krnyi tetemes összeget értek el és nem csak arra szolgálnak, hogy biztosítsák a hatalmas társaság pénzügyi helyzetét, hanem arra is kiváló befolyással vannak, hogy a közönségben fokoztassék a társaság iránt a bizalom, melyet az több mint félszázados hasznos működése által már különben is nagy mértékben nyert meg. Szükségtelen, hogy dicsőretekkel halmozzuk el a társaság igazgatását, sokkal ékeesebben szólnak maguk a számok, melyek annak jótékony befolyását tanúsítják abban, hogy az Assicurazioni Generali kártérítésekben biztosított feleinek az 1887. évben 10.099,647 forintot, alapítása óta pedig 207.379,802 frt 20 kr-t fizetett ki, tehát oly tetemes összeget, a minőt, bátran mondhatjuk, a szárazföldnek egyetlen egy biztosító-intézete sem mutathat fel. Miután a készpénztartalékok 1,914,658 frt 54 kr. tekintélyes összeggel szaporították, tiszta nyereségül 705,633 frt 6 kr. maradt meg, melyből minden egyes részvényre 106 frt aranyban vagy 265 frank jut osztalékul.

— Kossuth Lajos és a testgyakorlatok. A télen alapos czikk mutatta ki azon rendkívül nagymérvű hanyatlást, mely az osztrák és a magyar monarchiában az ujonczozás terén tapasztaltatik. Erre azután a képviselőházban is tárgyalták ez ügyet. Mikor a legnagyobb élő magyar, a ránk nézve szomorú kimutatásról értesült, busan jegyvezte meg, hogy a testgyakorlatok még vajmi fejletlen állapotban vannak nálunk.

A „M. A. C.” most tartotta meg tavaszivádalát: az eredmény távolról sem volt kielégítő. Egy kitűnő „erő”-t láttunk ugyan, de Bogdán Ferencz, a „M. A. C.” legifjabb bajnoka nem vett részt a versenyekben. Vigyázatlanágból tulerőttelte magát az idomításnál. Hibázott; mert nagyobb testmegegerőtétést követelő testgyakorlatot végzett a szükségelt előkészítés nélkül. Izomrándulás érte, mert mikor szükséges lett volna, nem dörzsölte be lábszárát izomerősítő sóborszesszel.

E mulasztás következményei felől teljes tájékoztatást szerzendő, a most élő legkitűnőbb sportsmanek egyikéhez fordultam azon kérelemmel, hogy ez iránt fölvilágosítson. Szekrényesi Kálmán aki ép oly nagy hírű sportszakiró, aminő nagynevű gyakorló sportsman, szives volt fölkéremre következőket válaszolni.

Nyiltívél Zichy Károly grófhhoz. Tisztelt gróf ur! Engem megtisztelő becses fölhívásának eleget teendő, szerencsém van következőket kinyilatkoztatni.

Végvevalahára honunkban is nagyobb lendületet vett és vesz az ugynevezett (noha ez távolról sem szabatos kifejezés!) embersport. A fővárosban, daczára, hogy itt számos embersport-egyletszék, sokkal kevésbé tapasztalhatjuk ezt, mint a vidéken, például: a királyhágóntuli megyékben, Nyiregyháza, Bácsmegegyében, Miskolcon, a dunántúli részeken. Torontálban, Gyöngyösön, Egerben sat. Az embersport e nagymérvűbb fejlődése magával hozza, hogy az idomításra, mely alapfö-

téte a sikerült sportversenyeknek, nálunk is fokozott figyelmet fordítanak.

A versenyidomítás ezéja nem más, mint a versenyző testét, annak erejét annyira fejleszteni, hogy az illető a versenyben a föle föllő legnagyobb erőfeszítésre legyen képes. Ez okból a versenyidomítás egészen hozzásimul a természetszerű életmóddhoz.

Csakhogy a nyugoteurópai polgáriusodás már több nemzedéken át szerfölsött korcsosítja hieit a természetellenes életmód által. Fölsöleges hangsulyozunk, hogy például, az éjelezés, a romlottlevegőjü kávéházakban és koresmákban való hosszabbtartamu időzés, a dohányzás, a külföfe szeszitalok használata sat az emberi testszervezetre káros befolyást gyakorolnak. Ez ok miatt szükségessé vált versenyidomítás egész tartamán folytatott természetszerű életmódot oly szerek alkalmazásával egyesíteni, amely az izomzat erősbödését biztosítja. Ezek közé tartozik a tiszta sóborszessz, amelyet bizonyos bedörzsölésekre használunk.

E tekintetben az emberitést azonos eljárás alá vonandó, például, a lovak testével; az embe-reknél a tiszta sóborszessz alkalmazása époly bámulatos eredményt mutat föl, aminőt például a lovaknál a külföfe főzetekkel történő bedörzsölés. Minden löverseny istálló tulajdonosa tudja ezt. Amde a dolog természetéből folyik, hogy a sóborszessznek tisztának kell lennie; mert a nem-tiszta sóborszessz (ilyenek, sajnos! már egészen előzőnlöték a piacot!) által történő bedörzsölések már igen gyakorta okoztak izomgyuladásokat.

Ami a hozzámintézett kérdést illeti, használtam-e, s ha igen, minő sóborszesszt sportversenyeim alkalmával, szerencsém van becses tudomására juttatni, hogy használtam, még pedig a legnagyobb következetességgel Brázay Kálmán sóborszesszét.

Mikor nagy-távlovaglásomat (Tarnopolból — északkeleti Gácsországban — Lembergbe (dombos terep) csak egy lovon, 16 órán belül, mintegy 18 1/2 mértföldet) megnyertem, arra egyik előkészülettől sóborszesszel történő bedörzsöléseket alkalmaztam. Minden nagyobb hegymászásom sikerét a Brázay-féle sóborszesszel történő bedörzsölés által is elősegítettem. Mikor 1875-ben Dániából Svédországba és onnan vissza usztam, előzőleg sóborszesszt használtam bedörzsölésül, amely nagy ellentállást szerez a felbörnek a tengervíz ernyesztő hatásával szemben. A Brázay-féle sóborszesszt vajmi előnyösen használjuk a hosszabbtartamu kardviásokra történő idomításnál is, amit rájok nézve különösen hasznos tudniok a — párbajozóknak.

Mikor a Balatont 1880-ban és tavaly, 1887-ben Siófokról Füredig átusztam egyedül azon ok miatt nem alkalmaztam sóborszesszel történő előzetes bedörzsölést, mer a Balaton édes vize nem gyakorol oly kiszívó hatást a felbörre, aminőt a tenger sós vize. Amde mások édesvizben történő nagy uszások előtt is a legjobb eredménnyel használják a Brázay-féle sóborszesszt bőrbedörzsölésekre; jómagam is észleltem azt másoknál.

Miként már föntebb hangsulyoztam, szerfölsött szükséges arra ügyelnünk, hogy tiszta sóborszesszt használjuk; mert a nem-tiszta sóborszessz vajmi gyakorta okoz izomgyuladásokat, felbörhámulást, sőt izombénulást is. Ez okból nem óvhatni a sóborszesszt használókat eléggé, hogy bevásárlásaiknál kiváltkép ügyeljenek a sóborszessz minőségére. Mostanig a Brázay-féle sóborszesszt az összes, általam eddig kísérletül használt e gyógyszerek között nemesak a leghasznosabb, de sőt az egyedül megfelelőnek találtam.

Tisztelt gróf ur! midőn engem megtisztelő fölhívása következtében ezt önnek nagy készséggel tudomására hozom, szerencsém van csekélységemet önnek ajánlani.

Budapest, 1888. május Szekrényessy Kálmán. Minő nagyhatásu e házisszer súlyos szembajoknál, bizonyítja Kossuth Lajos is, ki most is használja azt.

Collegno al Baraccone 1877. november 30-án. Egy időben látisom már annyira megzavarodott volt, hogy szemorvoshoz voltam kénytelen folyamodni; az glaucomat emlegetett, s operatio szükségéről beszélt. Nem fogadtam el tanácsát hanem kísérletet tettem az ön sóborszesszével, s az minden várakozásomat felülmutta. A korom-golyóforma árnyak, melyek oly sürten jártak fel s alá szemem előtt, hogy olvasnom teljes lehetetlenség volt, mindjárt pár napi használat után ritkulni kezdtek s folytatott használat mellett tökéletesen elmaradtak, ugy, hogy most egészen tisztán látok sőt szemeim annyira megerősödtek, hogy jó világítás mellett szükségből még szemüveg nélkül is olvashatok, daczára annak, hogy szememet épen nem kimélem; telescopicus és görseői vizsgálatokkal bibelődöm, s 75 évem daczára nem tudok azon rossz szokásról lemondani, hogy gyertyavilág mellett olvasgassak éjfélig is rendszeren. — Ha

érezem, hogy szemeim fáradni kezdenek, jól megmosom a sóborszessszel, különösen ügyelve arra, hogy a szeszpára jól a szemembe jusson, és minden rendben van. Ez csakugyan megbecsülhetetlen eredmény.

Kossuth Lajos.

A Brázay-féle sóborszessz alkalmazása szerfölsött üdítőleg hat a felbörre s az izomzat rugékonyságát emeli. Amde e csodaszér használata egyéb irány is vajmi előnyös, például, a beteges — fejkorpa — képződést megakadályozza, az időelötti hajkihullást meggátolja, netáni fejjörösnél nagyon enyhítő hatást eredményez; a fogfájásnál pedig jó házisszerül alkalmazható.

Gróf Zichy Károly.

Gabona piacoz.

A lefolyt héten az egyes gabnaneműek a következő áron keltek; Buza 6 frt 80—85. — Árpápa 4 ft 70. — Kukoricza 6.—6 frt. 10 Zab 4-60 —70 Uj buza augusztus —szeptemberre 6.—6-20 előre fizetve.

A személyszállító hajók menet rendje.

Szegedről Zimonyig minden vasárnap, kedd, és csütörtökön reggel 5 óraker. Szegedről Tételig minden vasárnap, hetfőn, kedd, szerda, csütörtök, és pénteken reggel 5 óraker. Zentáról Zimonyig minden vasárnap, kedd, és csütörtökön reggel 1/2 8 óraker. Zentáról Tételig minden vasárnap, hétfőn, kedd, szerda, csütörtök, és pénteken reggel 1/2 8 óraker. Zentáról Szegedig minden vasárnap, hétfőn, kedd, szerda, csütörtök, és pénteken, reggel 1/2 9 óraker.

Az ügynökség.

Vasuti menetrend.

Table with columns: BUDAPEST—ZIMONYI IRÁNY, expr. szem. gyors. omn. Budapest indulás, Szabadka érkezés, Szabadkáról indulás lefelé, Csantavér érkezés, Csantavérről felfelé, Szabadka érkezés, Budapest érkezés.

SZABADKA-BAJAI SZÁRNYVONAL.

Table with columns: Szabadka indulás, Baja érkezés, Baja indulás, Szabadka érkezés, vegy. szem*.

SZABADKA-ESZÉK-VILLÁNYI IRÁNY.

Table with columns: Szabadka indulás, Zombor érkezés, Eszék, Villány, Villány indulás, Eszék indulás, Zombor, Szabadka érkezés, szem. vegy. vegy.

HORGOS—SZABADKAI és HORGOS—SZEGEDI

Table with columns: Horgosról indul, Szabadkára érkezik, Horgosról indul, Szeged érkezés, szem. v. szem. v. vegy. v.

Felelős szerkesztő és kiadó tulajdonos Schvarcz Sándor.

MINDENKI 1.00 frt évi jövedelmet biztosíthat magának törvényesen megengedett dijsorsjegyek részletfizetésre való előadásával. Tudakozódások FUCHS H. váltóházhoz Budapest Dorottya utca 9. sz. alá intézendők. Szerb levelezés és nyomtatványok is.

